



Foreldrenes oppdragerrett 

Dagen 7. mars, 2011

Hvem har rett til å bestemme over et barns oppdragelse? Det finnes det vidt spektrum av svar. Totalitære stater vil oppdra  barna til   borgere som deler statens ideologi. På motsatt ytterfløy finnes tilhengere av fri oppdragelse, som tenker at barnet skal folde seg ut innenfra med minst mulig påvirkning fra voksne. Det vil alltid stå en livssynskamp om barna. For de som former barna, former fremtiden. 

Som kristne tar vi på alvor at Gud har åpenbart seg i Skriften. Her finner vi de grunnleggende sannhetene om hvem Gud er, hva et menneske er, og hva som er Guds vilje og frelsesplan.  Hvem eier da et barn? Hadde vi spurt: Hvem eier et kunstverk - ville svaret ha vært: Kunstneren, han som har skapt kunstverket. En mor har ikke skapt sitt barn.  I ni måneder har hun bare vært et verksted for Skaperen. I Salme 139 leser vi om Gud: «Du formet meg i mors liv. Jeg priser deg fordi jeg er virket på forferdelig underfull vis. Underfulle er dine gjerninger, det vet min sjel så vel.» Gud er Skaperen. Intet menneske eksisterer utenom Guds vilje. «For i ham er det vi lever og rører oss og er til» (Apgj 17:28). Gud eier barnet. Han har sin vilje og sitt mål med  hvert menneske. Men i sin styrelse har Gud gitt ordninger og myndigheter. 

Ekteskapet og familien er en skaperordning, innstiftet før syndefallet.   Gud skapte mennesket i sitt billede - til mann og kvinne, velsignet dem og sa til dem: «Vær fruktbare og bli mange og oppfyll jorden og legg den under dere ” (1 Mos 1:27f). Dette oppdraget kunne aldri vært gitt to av samme kjønn. Samfunnets grunncelle er familien, som normalt består av mor, far og felles barn.

Øvrigheten har også fått en gudgitt oppgave: ”Hver og en skal underordne seg de myndigheter han har over seg: For det er ikke øvrighet uten av Gud, men de som finnes, er innsatt av Gud» (Rom 13:1). Men merk fortsettelsen: «For de som styrer, er ikke til skrekk for dem som gjør godt, men for dem som gjør vondt.» Øvrigheten ”er Guds tjener, en hevner til straff over den som gjør det onde”. Øvrigheten har ingen rett til å definere hva som er godt og vondt.  ”En skal lyde Gud mer enn mennesker,” (Apgj 5:29).  Jesus sa: ”Gi keiseren hva keiserens er, og Gud hva Guds er” (Matt 22:21). Dersom øvrigheten hindrer oss i å handle i samsvar med Guds Ord, er det Gud vi skal lyde. Øvrigheten har ingen rett til å omdefinere ekteskapet til å bli en «kjønnsnøytral» institusjon. Øvrigheten har ingen rett til å oppdra barn i strid med Guds lov.


Den troende menighet skal forkynne og undervise i samsvar med Guds Ord. Det døpte barnet trenger en forsvarlig dåpsopplæring. Hjem, øvrighet og menighet. Dette er tre Gud-villede ordninger som skal fremme hans sak i verden med ulike mandat og virkeområder.  

Vi ser i Bibelen at Gud delegerer oppdrageransvaret til foreldrene. Dette kommer indirekte til uttrykk ved selve skaperordningen, idet barnet er en frukt av samlivet mellom mor og far. Men oppdragerkallet kommer også direkte til uttrykk i 5. Mos 6:5ff: ”Og du skal elske Herren din Gud av hele ditt hjerte og av hele din sjel og av all din makt. Disse ord som jeg byder deg i dag, skal du gjemme i ditt hjerte. Og du skal innprente dem i dine barn.” En liknende formaning blir gitt  i Salme 78: ”Det vi har hørt og vet, det våre fedre har fortalt oss, det vil vi ikke skjule for deres barn. For den kommende slekt vil vi kunngjøre Herrens pris og hans styrke og de undergjerninger som han har gjort ... for at den kommende slekt, de barn som skulle bli født, skulle lære å kjenne dem, så de igjen kunne stå fram og fortelle dem for sine barn. Slik skulle de sette sitt håp til Gud og ikke glemme Guds gjerninger, men holde hans bud.”Den sterkeste utfordringen til kristen oppdragelse finner vi  misjonsbefalingen Matt 28, der Jesus selv sier: ”Meg er gitt all makt i himmel og på jord! Gå derfor ut og gjør alle folkeslag til mine disipler, idet dere døper dem til Faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds navn og lærer dem å holde alt det jeg har befalt dere.” Holde vil her si å ta til seg og leve ut. Den døpte skal få ta til seg evangeliet om frelsen i Kristus og leve ut det nye livet i lydighet mot Ham. 


Foreldreretten er knyttet til en foreldreforpliktelse. De skal gi barnet omsorg. Barnet har rett til mat, klær, trygghet og kjærlighet. De trenger kunnskaper og moralsk rettledning. Enhver oppdragelse gir ansatser til et livssyn. Det er en illusjon å tro at et barn kan velge fritt. Foreldrene er forbilder i tro og liv. Kristne foreldre vet at Gud har et overordnet mål for alle barn: At de i sannhet skal bli Guds barn, gjenfødt til tro på Jesus Kristus som frelser og herre i liv og død. Ansvaret er stort. Jesus stilte en gang opp et lite barn foran sine disipler, og sa blant annet: ”Men den som forfører én av disse små som tror på meg, for ham var det bedre om en kvernstein ble hengt om halsen på ham og han ble senket i havets dyp» (Matt 18:6). At foreldrene har førsteretten til å oppdra sitt barn, gir dem ikke fri råderett over barnet. Et hjem kan være et så dårlig at staten ved barnevernet må gripe inn og plassere barna i et fosterhjem. Men det må være meget sterke grunner til at dette skjer.



Staten skal verne om familien og foreldreretten. Menneskerettighetene er overordnet norsk lov. I ”Den internasjonale konvensjonen om økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter” står det i art. 13.3: ”Konvensjonspartene forplikter seg til å respektere foreldres og, når det er aktuelt, vergers frihet til å velge andre skoler for sine barn enn dem som er opprettet av offentlige myndigheter, forutsatt at skolene oppfyller eventuelle minstekrav til undervisningen fastsatt eller godkjent av staten, og til å sikre sine barn en religiøs og moralsk undervisning i samsvar med deres overbevisning.” Dette gir kristne foreldre rett til å reise og drive egne kristne skoler.


Har da også foreldre som er ateister eller tilhører andre religioner rett til å oppdra barna i sin tro?  Her er det viktig å ha to tanker i hodet på en gang.  På den ene siden skal vi forkynne for alle mennesker at Bibelens Gud er den eneste sanne Gud. Alle skal frem for Hans domstol, og det finnes bare frelse ved troen på Jesus Kristus. Men dette skal bare forkynnes. Ingen må tvinges til tro.  Enheten mellom foreldre og barn er en skaperordning. Den må ikke ødelegges ved tvangsmidler. Derfor er det statens oppgave å verne om alle foreldres rett til å oppdra sine barn i sin egen tro. På dette området har staten sviktet. Det får bli tema for en egen artikkel som følger.

